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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Johannes Becher, 
Christian Hierneis, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena 
Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, 
Cemal Bozoglu, Dr. Martin Runge, Toni Schuberl, Ursula Sowa, Dr. Sabine 
Weigand, Dr.  Markus Büchler, Patrick Friedl, Paul Knoblach, Rosi Steinberger, 
Martin Stümpfig, Hans Urban, Christian Zwanziger und Fraktion (BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN) 

Zwischenstand bei Ultrafeinstaub-Messungen im Umfeld des Flughafens  
München 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Umwelt und Verbraucher-
schutz schriftlich über den aktuellen Stand der Erkenntnisse im Rahmen der bayeri-
schen Ultrafeinstaub-Forschung zu berichten.  

Hierbei ist insbesondere auf folgende Aspekte einzugehen: 

─ Wann sind erste Ergebnisse der stationären UFP-Messungen (UFP = Ultrafeine 
Partikel) durch die Universität Bayreuth im Umfeld des Flughafens München an den 
Standorten in Freising und Hallbergmoos zu erwarten? 

─ Welche Luftgüteparameter werden neben den UFP noch im Rahmen der stationä-
ren Messungen erhoben? 

─ Welche aktuellen Erkenntnisse zu Anzahl und Verbreitung der UFP im Flugha-
fenumfeld gibt es im Rahmen der mobilen Messungen durch Bürgerverein Freising 
zur Vermeidung von Lärm und Schadstoffbelastungen e. V. und Helmholtz  
Zentrum? 

─ Für welchen Zeitraum ist die Unterstützung des Bürgervereins durch das Helmholtz 
Zentrum bei den mobilen Messungen vorgesehen? 

─ Welche Erkenntnisse gibt es bereits im Rahmen des Forschungsprojekts der Fried-
rich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg (FAU) in Bezug auf Eigenschaften 
und Wirkung von UFP? 

─ Auf welche Dauer ist das Forschungsprojekt der FAU angelegt? 

 

 

Begründung: 

Seit Februar 2021 sind zwei Messstandorte im Auftrag des Staatsministeriums für Um-
welt und Verbraucherschutz (StMUV) zur Untersuchung der Anzahl und Verbreitung 
ultrafeiner Partikel im Umfeld des Münchner Flughafens eingerichtet. Die stationären 
Messungen werden auf dem Gelände der Stadtgärtnerei in Freising-Lerchenfeld sowie 
auf dem Volksfestplatz in Hallbergmoos durchgeführt. Die Universität Bayreuth leitet die 
Messungen und Analysen und unterstützt zudem gemeinsam mit dem Helmholtz Zent-
rum die mobilen Messungen des Bürgervereins Freising zur Vermeidung von Lärm und 
Schadstoffbelastungen e. V. Zudem fördert das StMUV ein Projekt unter Leitung der 
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Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg, bei dem die Eigenschaften und 
Wirkung ultrafeiner Partikel untersucht werden. 

Die Messungen und Forschungen sollen zu einer Erweiterung der bislang eher geringen 
Datenlage in Bezug auf UFP beitragen und somit weiterführende Forschung zu den 
Auswirkungen der Partikel auf die menschliche Gesundheit ermöglichen. Dem Aus-
schuss für Umwelt und Verbraucherschutz ist über den aktuellen Stand der Messungen 
und Forschungen zu berichten. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Johannes Becher u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/25817 

Zwischenstand bei Ultrafeinstaub-Messungen im Umfeld des Flughafens Mün-
chen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Christian Hierneis 
Mitberichterstatter: Hans Ritt 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Verbraucherschutz feder-
führend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht 
befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 69. Sitzung am 26. Ja-
nuar 2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Rosi Steinberger 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Johannes Becher, 
Christian Hierneis, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena 
Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, 
Cemal Bozoğlu, Dr. Martin Runge, Toni Schuberl, Ursula Sowa, Dr. Sabine 
Weigand, Dr. Markus Büchler, Patrick Friedl, Paul Knoblach, Rosi Steinberger, 
Martin Stümpfig, Hans Urban, Christian Zwanziger und Fraktion (BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/25817, 18/27027 

Zwischenstand bei Ultrafeinstaub-Messungen im Umfeld des Flughafens  
München 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Thomas Gehring 

II. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Ilse Aigner



Präsidentin Ilse Aigner: Wir kommen zum Tagesordnungspunkt 2:

Abstimmung

über eine Europaangelegenheit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 

der SPD, der FREIEN WÄHLER, der CSU, der FDP und der AfD. Gegenstimmen? – 

Sehe ich keine. Enthaltungen? – Herr Kollege Bayerbach (fraktionslos). Damit über­

nimmt der Landtag diese Voten.
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